关于《行政执法监督条例（草案征求意见稿)》的起草说明

党中央、国务院高度重视行政执法监督工作。党的二十大和二十届三中全会对强化行政执法监督机制和能力建设、健全行政执法监督体制机制提出明确要求。为贯彻落实党中央、国务院决策部署，司法部研究起草了《行政执法监督条例（草案征求意见稿)》（以下简称草案）。现说明如下：
一、立法背景和过程

行政执法监督是上级行政机关对下级行政机关行政执法工作进行的内部层级监督，是党和国家监督体系的重要组成部分，是各级党委和政府统筹行政执法工作的基本方式。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视行政执法监督工作，《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》《关于加强行政执法协调监督工作体系建设的意见》《提升行政执法质量三年行动计划（2023—2025年）》等党中央、国务院文件对制定行政执法监督条例作出明确规定，制定行政执法监督条例已列入国务院2024年度立法工作计划。草案将党的十八大以来党中央、国务院关于行政执法监督工作的决策部署和实践中的有效做法转化为法律制度，对构建全面完善的行政执法监督工作体系，全面提升依法行政水平、加快法治政府建设、推进全面依法治国具有重要意义。
按照有关工作部署，司法部成立了草案起草工作专班。工作专班深入贯彻落实党中央、国务院方针政策，梳理当前行政执法监督工作面临的问题，充分总结了近年来各地区、各部门在行政执法监督工作中的好经验好做法，赴地方调研，多次召开座谈会听取有关方面的意见建议。形成初稿后，听取了53家中央和国家机关有关单位、31个省（自治区、直辖市）司法厅（局）的意见，修改完善后，又送55家中央和国家机关有关单位、31个省（自治区、直辖市）人民政府征求意见。工作专班对各方面提出的意见作了逐条认真研究、吸收采纳，并组织有关专家进行论证，经过与各有关方面反复沟通协调，修改形成草案。
二、立法基本原则和思路
草案主要遵循以下原则和思路：

一是坚持党的领导。旗帜鲜明规定行政执法监督工作坚持中国共产党的领导，坚持以人民为中心，确保行政执法监督工作的正确政治方向，使行政执法监督工作服从并服务于全面依法治国的工作大局。二是坚持问题导向。聚焦人民群众关心的突出问题，把握行政执法监督特点和职能定位，着力解决行政执法监督机制不畅、职责分散、措施不硬、方式单一和责任弱化等突出问题。三是坚持尊重实践经验。经过30多年的探索和实践，目前，地方和部门在行政执法监督方面形成了一些好的经验做法，需要总结提升，并以国家统一立法的形式确定下来。
三、主要内容
《条例》共六章四十条，主要对以下内容作了规定。
（一）监督机构和职责。草案规定，国务院司法行政部门是国务院的行政执法监督机构，代表国务院承担行政执法监督具体工作，负责指导和组织实施全国行政执法监督工作。县级以上地方人民政府司法行政部门负责指导和组织实施本地区行政执法监督工作。县级以上政府部门的行政执法监督机构承担本行政区域内主管系统具体行政执法活动的监督工作。（第一章）

（二）监督的内容和方式。草案规定，行政执法监督包括行政执法重要制度建设、行政执法主体资格管理、行政执法行为规范管理、行政执法保障等四个方面的内容以及日常监督、专项监督、重点监督等三个方面的方式。（第二章）
（三）监督的措施和形式。草案规定，行政执法监督机构可以采取资格确认评审、法规执行情况评估、案卷评查、满意度测评、绩效考核评议等五种措施，对行政执法工作开展监督，可以采取下发督办函、意见书、约谈通知书等三种形式，对行政执法工作中的违法或者不当情形予以纠正。政府行政执法监督机构可以对行政执法事项和案件管辖异议进行协调。行政执法监督机构可以采取解释答复和发布案例等方式，对具体行政执法业务和共性法律问题进行指导。行政执法监督应当加强与法治督察、政府督查和各类监督方式的工作衔接配合。（第三章）

（四）激励保障。草案规定，应当加强行政执法监督队伍建设、经费保障、装备配备、信息化建设等，保障行政执法监督工作依法有序开展。（第四章）

（五）法律责任。草案规定，针对不同的违法违规主体和情形规定了相应的法律责任，强化刚性约束。（第五章）



